Procesy TL i OSL o kinetyce wyższego rzędu 

W przypadkach wcześniej rozpatrywanych zakładaliśmy, że proces w przybliżeniu przebiega zgodnie z równaniem różniczkowym 
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Mówimy wtedy, że mamy do czynienia z procesem o kinetyce 1-go rzędu (dlatego, że po prawej stronie funkcja 
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Ogólnie o procesie, który opisuje równanie różniczkowe typu 
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mówimy, że jest procesem o kinetyce rzędu 
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Wrócimy do wyjściowego układu równań
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i warunki upraszczające zapiszemy formalnie tak 
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Założymy zatem, że 
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Zatem natężenie termoluminescencji wyniesie 
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Uwzględniając 
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Jeżeli można zaniedbać prawdopodobieństwo powtórnego pułapkowania elektronu, to 
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 i otrzymujemy równanie różniczkowe procesu o kinetyce 1-go rzędu 
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W przypadku kiedy pułapkowanie dominuje 
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jest równaniem kinetyki 2-go rzędu, gdzie 
[image: image23.wmf])

exp(

'

)

exp(

kT

E

s

RN

kT

E

s

-

=

-

=

a

. 

Proces TL o kinetyce 2-go rzędu 
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1° Proces izotermiczny - 
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Koncentracja elektronów w pułapkach maleje w warunkach izotermicznych hiperbolicznie, a natężenie luminescencji wynosi 
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2° Podgrzewanie ze stałą szybkością - 
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Porównanie krzywej jarzenia TL dla kinetyki 1-go i 2-go rzędu. 
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Proces OSL o kinetyce 2-go rzędu 
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Natężenie luminescencji wyniesie 
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1° Stałe natężenie stymulacji - 
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Suma stymulacji wynosi 
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a natężenie OSL maleje z czasem stymulacji jak funkcja 
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2° Liniowo rosnące natężenie stymulacji - 
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Suma stymulacji wynosi 
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a natężenie OSL zmienia się zgodnie z funkcją 
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Porównanie krzywych LM-OSL dla kinetyki 1-go i 2-go rzędu. 
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